
Відомо, що фундаментальні науки, включаючи
фізику, біологію, імунологію, імуногенетику, гене-
тику, посідають важливе місце в підготовці май-

бутніх фахівців, зокрема стоматологів, і формують базис
міждисциплінарної освіти. Застосування такого підходу
сприяє розумінню механізмів причинно-наслідкових зв’яз-
ків, формуванню наукового світогляду – як про етіологію та
патогенез, так і про лікування та профілактику хвороб лю -
дини [1, 198–202]. На нашу думку, саме міждисциплінарне
навчання повинно бути пріоритетним у післядипломній
освіті лікарів різного профілю, включаючи стоматологів.

Водночас слід зазначити, що за наявності достатньо
вагомого «багажу» фундаментальних знань лікарі-інтерни
нерідко не можуть визначити місце фундаментальних наук
у повсякденній лікувальній практиці. Як результат, вони
доволі часто вибирають більш зрозумілий алгоритм обсте-
ження та лікування, залишаючи без уваги отримані ними
базові знання про причинно-наслідкові зв’язки в розвитку
захворювання, особливості його перебігу, лікування та про-
філактики.

Як правило, для молодих лікарів залишається пріори-
тетним стереотипний підхід до вирішення клінічної пробле-
ми – концентрація уваги виключно на пломбуванні каріоз-
них порожнин як головної задачі лікаря-стоматолога, без
глибокого розуміння суті процесів, що реалізуються у твер-
дих тканинах зуба.

Вірогідно, запровадження інноваційних педагогічних
технологій може допомогти змінити стереотипи мислення
саме на післядипломному етапі освіти лікаря-стоматолога.

Була запропонована значна кількість педагогічних мето-
дів навчання в післядипломній освіті [2, 205; 3, 175–176; 4,
94–96; 5, 111–114; 6, 43; 7, 360; 8, 149–152; 8, 19–23].

Однак зауважимо, що окремі, ізольовані інноваційні
педагогічні технології, зокрема метод «кейсів» , «мозкового
штурму», так само як і метод конкурентних груп, не можуть
мотивувати лікарів-інтернів поглянути глибше на проблему
каріозної хвороби.

У зв’язку із зазначеним метою цього дослідження було
вивчення ефективності застосування методу міждисциплі-
нарного навчання в розумінні етіології та патогенезу каріоз-
ної хвороби на етапі післядипломної освіти.

З огляду на це були поставлені такі завдання:
1. Провести міждисциплінарну дискусію з лікарями-

інтернами про можливі шляхи реалізації генетичної
програми системи АВО(Н) у хворих на каріозну хво-
робу на підставі імуногенетичних показників крові та
даних ультраструктурного дослідження емалі, які
були отримані на кафедрі стоматології НМУ імені
О.О. Богомольця.

2. Запропонувати лікарям-інтернам сформулювати інте -
гровані висновки та висловити власну точку зору на
роль і місце отриманих даних для наукового та прак-
тичного застосування.

Виклад основної частини дослідження
Для міждисциплінарної дискусії були запропоновані

електронно-мікроскопічні дані власних досліджень структу-
ри емалі зубів людей – носіїв різних ізогемаглютинінів крові
системи АВО (Н), отримані на кафедрі стоматології НМУ
імені О.О. Богомольця.

У дослідженні взяли участь 204 лікарі-інтерни-стомато-
логи першого року очної форми навчання. Дискусії прово-
дились у групах чисельністю 12–14 осіб з попереднім викла-
денням результатів досліджень, додаткових матеріалів рефе-
рентних джерел, у супроводі мульти-медіа.

Під час аналізу поверхні зразків емалі зубів людей, які
мають О (І) групу крові, виявлено гомогенне покриття, яке,
вірогідно, є органічною оболонкою емалі. Органічна речови-
на мала щільну однорідну структуру. У значній кількості
виявлялись контури мікроорганізмів. Обриси емалевих
призм практично не проглядалися. Спостережувана струк-
тура відповідала зонам некристалічної складової емалі.

Власне структура зразків емалі осіб, які мали О (І) групу
крові системи АВО, на поперечному розрізі мала вигляд, за
якого емалеві призми віддалено нагадували форму «риб’ячої
луски». Усередині призм кристали не завжди мали однакову
орієнтацію. У зв’язку з цим щільність структури не була
достатньо вираженою, суттєво відрізнялась одна від одної в
різних ділянках. У низці кристалів відмічена поперечна сму-
гастість. Торці кристалів у більшості випадків мали заокруг-
лення. Кристали не зовсім щільно прилягали один до одного.
На межі з нижче розташованими призмами був установлений
добре контурований віночок гіпермінералізації. У поздов-
жньому перетині у препаратах цієї групи внутрішня структу-
ра характеризувалась нашаруванням призм, що мають витяг-
нуту трикутну форму. Висота й товщина призм були різно-
манітними, у той час як їх ширина суттєво не відрізнялась.

Аналіз зразків емалі осіб з А (ІІ) групою крові свідчить
про наявність негомогенної структури поверхні емалі, від-
мічена фестончата форма рельєфу, спостерігалась велика
кількість фенестр, що мають овальну, круглу, не визначену
форму різних розмірів. У деяких зонах дослідних зразків
можна було визначити структуру окремих кристалів. У
цілому ж у розглянутій поверхні добре визначались контури
емалевих призм. На поперечному зрізі при вивченні зразків
цієї групи виявлені добре контуровані призми, які не відріз-
нялись еквівалентністю. Аркади одних призм були злегка
зігнуті, аркади інших вигинались, нерідко приймаючи
форму серпа. Щільність упаковки кристалів відносно неви-
сока, структура здавалась пористою, відстань між кристала-
ми в низці ділянок збільшена й досить добре виражена, а
торці кристалів закруглені, у результаті чого структура емалі
характеризувалась таким малюнком, де «стрічки» призм
мали різну товщину, довжину, у ряді місць конвергували або
нашаровувались одна на одну.

У препаратах зразків емалі осіб з В (ІІІ) групою крові
було виявлено, що на поверхні емалі органічна оболонка
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лише у вигляді невеликих островків покривала органічну
складову. Досліджувана поверхня виявляла контури емале-
вих призм, у ряді випадків у вигляді стрічок, іноді – овально-
го перетину. Для деяких зразків була характерною наявність
чіткої структури окремих кристалів, у яких простежувалась
поперечна смугастість. При поперечному перетині внутрішня
структура емалі характеризувалась тим, що контури емалевих
призм мали форму «замкової щілини», рельєф на всій повер-
хні закономірно повторювався. Контури призм були упакова-
ні щільно, лише в деяких випадках спостерігалась поперечна
смугастість. Торці кристалів характеризувались округлістю.
Було відмічено, що відстань від однієї призми до іншої була
певною мірою збільшена. Був відсутній вінчик гіпермінера-
лізації. У цій групі щільність розташування кристалів у біль-
шості випадків була однаковою. У зв’язку з цим структура
емалі, що досліджувалась, виглядала відносно щільною.

При поздовжьому перетині у зразках цієї групи призми
нашаровувались одна на одну, часто мали трикутну форму,
зрідка стрічкоподібну. У деяких випадках призми конвергу-
вали. Товщина та довжина призм суттєво не різнились.

Під час аналізу зразків зубів, що були вилучені в осіб з
АВ (IV) групою крові, установлено, що як поверхнева будо-
ва, так і структура емалі в поперечному та поздовжньому
перетинах суттєвим чином не відрізнялись від таких, які
спостерігалась в осіб з В (ІІІ) групою крові системи АВО.

У результаті проведеного дослідження вдалось устано-
вити різну структуру емалі в залежності від групової прина-

лежності до системи АВО. У цілому більш щільною будовою
відрізнялась емаль зубів осіб, які мали В (ІІІ) та АВ (IV) гру -
пи крові, у той час як зразки зубів осіб, які мали О (І) й А (ІІ)
групи крові, характеризувались більш рихлою структурою.

Висновки
У процесі міждисциплінарної дискусії лікарі-інтерни

звернули увагу на розбіжності у структурі емалі в залежності
від групової приналежності до системи АВО (Н): вони зосере-
дили увагу на більшій щільності емалі зубів осіб, які мають В
(ІІІ) й АВ (IV) груп крові, та вразливості емалі внаслідок її
меншої щільності, рихлості в осіб з О (І) й А (ІІ) групами крові.

Лікарі-інтерни-стоматологи висловлили припущення,
що емаль зуба безумовно є суб’єктом реалізації генетичної
програми, але водночас цей факт не може бути облігатним
чинником етіопатогенезу каріозної хвороби. У комплексному
обстеженні хворих з каріозною хворобою важливе місце посі-
дає визначення групи крові за системою АВО (Н).

Отримані дані можна покласти в основу формування
груп «підвищеного ризику» для планування первинної та вто-
ринної профілактики карієсу зубів, також вони можуть мати
вагоме значення для подальших науково-практичних дослід-
жень у карієсології.

Молоді фахівці висловили думку про доцільність пас-
портизації здоров’я пацієнтів, у тому числі стоматологічного,
що з найбільшою вірогідністю можна реалізувати за умов
запровадження страхової медицини.
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